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Prenumeratiune nouă*
la

„ T e l e g r a f u l  r o m a n “ ,
care apare de trei ori pe săptămână, 
deschidem pe pătrariul II Aprile - 
Maiu-Iuniu al anului 1894, cu preţul 
cel mai moderat, ce se póte vedé în 
fruntea foiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit 
mai cu înlesnire pe lângă asignaţiuni po
ştale (Posta utalvány — Post - Anwei
sung.) Numele prenumerantului, al comu
nei, unde se află cu domiciliul, şi even
tual al poştei ultime se fie scrise bine, 
ca sé se potă ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni 
abonaţi, al căi or abonament se sferşesce 
cu ultima Martin 1894, să-şi înnoiască 
abonamentul, pentru-că altfel espedi- 
tura va li silită a sista espedarea foiei.

Editura „TelegrafuluiRoinân“ 
în Sibiiu.

In trecut şi acum.
(Doi articoli.)

II.
Am pus titula articolilor noştri - 

„în trecut şi acum* şi din trecut am 
adus un prototip de şovinism magiar, 
pe Kossuth, am puté Zice Pe părintele 
şovinismului magiar de a<Ji, aşa după 
cum 1 au cunoscut şi-l caracterisâză 
străinii, nu noi.

Kossuth a fost, care a desvoltat 
şi infiltrat în magiari credinţa, că Un
garia trebue să fie magiară, declarând 
prin acésta resboiu de esterminare 
popórelor nemagiare, în sens naţional. 
El a fost, care le-a ridicat orgoliul 
naţional pănă la şovinism, pană aşa de 
departe, încât sé crédá, că numai ei 
magiarii susţin acest stat, că numai 
ei au dreptul să tráiéscá, ca naţiune, 
ér tóté celelalte popóre sunt bagatele, 
pe lângă „puternica“ naţiune magiară, 
neşte frânturi slabe, cari au misiuneadea 
da tot maimult contingent magiarismului 
şicu încetul a semagiarisa cu totul. Ura, 
ce el o nutrea faţă de naţionalităţi s’a

FOITA

Cuvinte sufletesei
de I. C. Lavater.

(Urmare).

119. Cugetă des, cu deosebire la fi
nea fiecărei săptămâni, ba de să póte la fi
ecărei (li la finea scurtei, grăbitei şi intere
santei tale petreceri pe pămănt.

120. Pe deosebite cărări te conduce Dum
nezeu, acum j e cărări netede, acum pe că 
rări spinóse; însă el nu te părăseşce, ca 
şi mâna conducătorului amicabil; şl cu cât 
te conduce mai departe, cu atât mai plăcut 
ţi devine Dumnezeu, şi care este scopul 
lui? — Perfecţiune, fericire vecinică, libertate !

121. Svénturnt de sorté este, ce dă 
pământul şi ce se numesce noroc. Al nos
tru este numai aceea, ee suntem noi înşine, 
aceea ce este spiritul: Inţălepciune, voinţă 
serif să, curaj, iubire şi virtute. Numai ace
stea se pot numi al nostru, şi nu sunt 
aventurate de sórte !

122. A folosi bine ori ee lucru; — 
este înţăleptciunea cea mai înţălăptâ a vieţii!

potenţat prin resistenţa acestora faţă 
de magiarisare şi acésta ură a dus-o 
cu sine şi în străinătate şi orbit de ea 
ne-a presentaf, aşa cum şovinismul ne 
spunea Zilnic, că suntem : „nesce triburi 
adunate în diferite grămădituri, fără 
ori ce istorie sau tradiţie, fără limbă 
comună şi conscienţă naţională.“

El aşa ar fi voit să fim şi aşa 
voia să ne cunoscă Europa, de neste 
nemernici, cari nu merită să fie bă
gaţi în samă, dar a uitat, că are de-a 
face cu europenii culţi, cari rm-’s 
orbi de şovinism, să cré(Já totul or 
besce, ci cercetézá starea lucrurilor 
şi astfel să conving despre adevăr şi 
realitate.

Pe Kossuth ’l-au luat magiarii 
de măestru în tóté şi apoi se înţelege, 
că şi în şovinism. De la 1848—9 
multe s’au schimbat la noi, mai în
spre bine şi mai înspre rău, singur 
şovinismul, sămânat la 1848 a re- 
mas acelaş. Amorţit pe timpul abso
lutismului, el s’a redeşteptat cu pu
tere în timpul mai nou şi progreséza 
tot mai mult, cuprinzând pe aprópe 
întreg poporul magiar.

Acum, ca şi atunci, şovinismul 
magiar pretinde o Ungarie indepen
dentă şi magiară, curat magiară; acum 
ca şi atunci şovinismul crede, că atât 
magiarisarea cât şi independenţa le va 
puté săvârşi poporul magiar, uitând 
că şi la 1848 a fost prea slab, de 
ceea-ce s’a apucat. Acum, ca şi atunci, 
prin foile şoviniste naţionalităţile şi în 
special românii sunt timbraţi cu cele 
mai murdare epitete şi batjocoriţi „tră
dători de patrie“, „agitatori“, „mase 
îndobitocite“, „românibutaci“, „proşti“, 
„puturoşi“ şi câte alte epitete nu ni 
se dau!... Dacă Kossuth a susţinut 
cele mai sus citate despre noi, la 1852, 
apoi demnii sei urmaşi de adi sunt 
tot de aceiaşi părere. Nu arare-ori 
vecţi, că se scrie şi se susţine publice 
că românii sunt un popor cu trecut 
confus, adecă n’au istorie, că ei au 
venit pe plaiurile acestei ţări târziu 
după magiari, că au fost primiţi din 
graţie, că sunt nesce trad- împinşi şi 
câte altele de soiul acesta. Apoi la

123. El a murit pe care îl deplângi 
nu pentru sine, numai pentru iubiţii lui, şi 
pentru aceştia numai pentru puţine ^ile. 
Cine trăesce şi móré ca creştin, se smulge 
numai dela natură posomrîtâ, furtunosă şi 
páménténa. Nóptea s’a prefăcut pentru el 
în lumină, el sé vede departe de lanţuri, — 
şi el vede pe acela, în care cu credinţă ne
strămutată a creZut, îi strigă plin de bucu
rie şi recunoscinţă: Cine póte mântui ca 
tine ? O fericit este acela, care ’ţi crede ţie 
înainte de a te vedé.

124. Iubirea sé nutreşce în aceea, că 
sé lipsesce pe sine şi sufere pentru alţii.

125. Totul este amestecat, ce ne dă 
pământul şi omenii. Deosebesce cu o infé- 
leptciuno bine esaminátóre, ce e bun din ce 
este réu, şi ce este adevérat din ce ţi sé 
pare a fi adevérat. In lucrurile cele mai 
rele este ceva bun, şi falsitate sé află şi în 
lucrurile cele mai adevărate.

126. Totdeuna folosesce numai ca 
este mai aprópe cu credinţă şi înţelepciune. 
De tot ce te bucuri şi tot ce faci, va de
veni odată un ce plăcut.

127. Nu te osténi nici, odată în ceea 
ce privesee încrederea, nu ’ţi perde nici 
odată speranţa în ceea ce privesee credinţa

câte batjocuri nu e espusă biata no
stra limbă din partea lor, cu un cu
vânt tot ceea-ce constitue individua
litatea nóstrá naţională.

Dacă despre Kossuth au constatat 
omeni nepreocupaţi, nobili şi adevăraţi 
democraţi, că el numai afecteză însu
fleţirea pentru ideia naţionalismului, 
apoi desigur sé póte constata acésta 
despre şovinismul magiar de aZi. El 
să arată însufleţit pănă la esaltare de 
principiul naţionalităţii, dar numai în
cât e vorba de poporul magiar. înda
tă ce acest principiu arii sé se estindă 
şi la celelalte popóre din patrie, ei nu 
se mai însufleţesc, ba sunt chiar con
trari. Etă deci afectarea.

Şi aşa mai departe E vorba nu
mai, că precum a mâncat nespălat 
Kossuth cu susţinerile sale absurde 
faţă de noi, aşa va păţi şi şovinismul 
de acum.

Revista politică.
Fără sgornot şi în ton de tot li

niştit s’au continuat şi s’au terminat 
desbaterile despre proiectul căsătoriei 
civile. Deputaţii, dela care se aştepta 
mai mare opunere, unii abia şi-au des
chis gura, ca sé propună câte o mo
dificare, ér alţii s’au depărtat din Bu
dapesta, obosiţi de atâta discuţie agi
tată, cum a fost cea dela desbaterea 
generală. Puţini deputaţi au remas 
preste tot să ia parte la desbaterile 
speciale, aşa că nici chiar persona mi
nistrului de justiţie nu era absolut 
necesară se fie de faţă. Guvernul vo- 
esce ca încă în dilele acestea să îna
inteze proiectul casei magnaţilor, ca şi 
acolo să să termine discuţia în primele 
Zile ale lunei lui Maiu.

Foile din Budapesta fac multe 
combinaţiuni referi tőre la sortea, ce o 
va avé acest proiect în casa magnaţi
lor. Ele numera pe membrii acestei 
case nominal, care de ce părere va 
fi, şi îndâmnă pe membrii casei să trécá 
proiectul „în butul clericalismului“ — 
şi se înţelege în folosul ovreismului.

Nu se póte contesta că guvernul 
a secerat un mare triumf, la care nu

fie ea şi neviZibilă şi neauZibilă, totuşi esistă 
o mână, care te ţine, te conduce şi ’ţi ară
tă ţinta strälucitöre.

128 Vrei sé mori vesel atunci dă amice 
fie-cârei Z> 0 faptă deosebită, care odată sé 
te întâlnâseă bineventându-te.

129. Ţie însu’ţi şi pentru tine însu’ţi 
lucră neîncetat, inima ta sé fie în tótá séra 
mai curată, mai viejuitóre, mai credinciósá 
şi mai nobilă. ,

130’ Lucrul cel mai greu şi cel mai 
neapărat de trebuinţă este armonie, concor
danţă, consecuenţă, uniformitate a principii
lor, a simţămintelor, a purtărei. Numai acé
sta uniformitate ne ofere linisce, tărie, bu
curie statornică şi perfecţiune internă.

131. Numai spiritul are trebuinţă de 
lucruri eterne, sămn al creaţiunei; Numai 
prin sóre ne putem închipui raZele sórelui.

132. Inimi blânde şi simţitbre sunt 
fapte de înalte bucurii, ínsé sunt şi uşor de 
sedus prin fel de fel de amăgiri. Ţine drept 
amăgire tot, ce răpesce liniscea, pacea şi 
puterea. Nu ţinea drept amăgire nimic, ce’fi 
dă putere la voinţă, la facerea faptelor ce
lor mai bune, la răbdare şi la speranţă în 
viăţâ vecinică.

s’a aşteptat el însuşi. E cu tóté aces
tea bâtătoriu la ochi ţinuta reservată 
a oposiţiei, şi în acésta se vede ceva 
neobicinuit, ce are se se întâmple. Aşa 
Zic multe foi, că oposiţia nu s’a mai 
opus guvernului, ca se nu atragă prea 
mare odiu asupra s a , şi că sortea pro 
iectului ar fi decisă, cum ínsé, — nu se 
scie positiv. Purtărei reservarea opo- 
siţ iei i se dă însă o mare importanţă 
în actuala situaţiune.

** *
Scirile, ce vin din Cislaitania sunt 

de tot deprimătore. Maioritatea, for
mată din coaliţie, în multe puncte nu 
se póte înţelege, nici chiar la proiec
tul de reformă electorală, cu care vrea 
sé vină guvernul. In parlament s’a 
deschis o vehementă discuţie din causă 
că ministrul Schön! orn a dat o ordi- 
naţiune strictă, prin care a ţermurit 
libertatea presei. Oposiţia l’a atacat 
forte vehement şi răspunsul ministru
lui n’a fost luat la cunoscinţă. Minis
trul a promis, că va trage consecuen- 
ţele şi inmediat s’a ţinut un consiliu 
de miniştri.

Din Boemia încă sosesc sciri rele. 
Din Praga se anunţă, că acolo s’au 
răspândit pe strade foi volante cu con
ţinut de „lesa majestate“. Intru cât 
a putut poliţia le-a confişcat. Din 
Viena s’au trimis mai multe sute de 
mii de scrieri socialiste. Poliţia a 
confiscat 70,000 din ele. Aceste scri
eri pregătiau la mişcări mari socialiste 
pe Zilele de Maiu.

* **
ţliarul „Petit Párisién“ se occupăcu 

întâlnireamonarchilor, comunicând amă
nunte interesante. Astfel comunică, că 
s’au făcut pregătiri seriöse, ca să se 
întâlnâseă ţarul Rusiei, împăratul Wil
helm şi regele Umberto. Obiectul dis- 
cusiunii ar fi tost stabilirea desarmă- 
rii, care să fie apoi supusă unui con
gres internaţional. Ţarul însă nu a pri
mit propunerile făcute. 0 telegramă 
din Londra comunică, că monarchul 
Francisc-Iosif se va întâlni cu ţarul 
Rusiei după ratificarea convenţiunii 
comerciale austro-ruseşti.

133. Fi totdeauna mai liniştit în îm- 
bulzela neliniscei celei mai eterne, fi totde
una vesel în întunerecul miseriei esamină- 
tóre.

134. O cât de iute fuge, ce este mu
ritor, îngrozitor pentru ’ cei muritori, ínsé 
DumneZeu nu ne o redă în un mod mai 
îngrozitor decât nemuritor.

135. Tot mai liniştit amice privesee pove
ţele lui D*Zeu tot mai liniştit ascultă la sem
nele cele încătinele aleflui DumneZeu, tot mai 
liniştit pdrtă jugul, pe care l’ajpus^Domnul pe 
tine. Totul produce odată fructe, ce a sămă- 
nat iubirea cu speranţă.

136. Nici odată nu lipsesce inimilor 
nobile amiciţia nobililor, te nobilitézá neîn
cetat insu’ţi, atunci mai mulţi nobili [atragi 
la tine, te apropii totdeuna mai vesel de 
ferieitorul spiritelor iubitóre. A se nobilita 
ce ínsémnézá ? de cât a deveni tot mai 
iubitor ?

137. De a trăi şi după mórfea mea 
în inimile alor mei, de a împrumuta unele 
cugete şi de a deştepta uşor simţăminte, este 
dorinţa mea din inimă, pe care DumneZeu 
de bună séma mi o va împlini.

(Va urma)
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In acelaşi timp foile germane scriu 
că Francia folosescetóte ocasiunile şi 
tóté mijlócele ca sé se întărâscă cât
mai tare la hotarele ostice.

** *
Procesul politic al memorandului 

intentat de guvernul unguresc comite
tului partidului naţional a produs, scrie 
„Ţara“ din Bucuresci, o furtună dein 
dignări nu numai în ţ0iă la noi, ci şi 
în străinătate. Dovadă despre acésta arti
colele (Rarelor Jour n al des Debate, LTnde- 
pendance Beige, Münchener Allge
meine Zeitung, Vaterland, etc

Dar caracteristic este, că nici 
odată în ţară nu s’a pronunţat cu 
atâta entusiasm curentul naţional ca 
acum; nici odată spiritele n’au fost 
mai agitate nici în timpul cestiunei Du
nărei, nici în timpul declarărei resboiu- 
lui vamal cu Austro-Ungaria

Comitetul naţional al studenţilor, 
în înţelegere cu Liga culturală, este 
neobosit în organisarea marelui mee
ting de protestare ce se va face la 
24 Aprile, Dumineca Tomei, în aju
nul procesului din Cluş.

In cjiua de Dumineca Tomei, prin 
tóté bisericile din capitală se vor 
înălţa rugăciuni pentru triumful drep
tăţii şi al causei celor trei milióne de 
români din Transilvania, Bănat, Cri- 
şiana şi Maramureş.

In aceeaşi Ţi distinsul profesor 
universitar d. C. Dumitrescu-Iaşi va 
ţină o conferinţă la Ateneu despre 
„Cestiunea naţională“ şi apoi va urma 
marele meeting în sala băilor Eforiei, 
la care vor lua cuvântul oratori din 
tóté partidele.

Comitetul naţional al entusiastei 
nóstre tinerimi universitare va lua mă
surile necesare ca în (Rua meetingului 
tóté casele din capitală să arboreze 
drapelul tricolor; în acest scop o co- 
misiune de studenţi se va institui pen
tru a în vita pe toţi proprietarii de 
case din centrul capitalei să arboreze 
drapele tricolore, să’şi hnpodobâscă ca
sele cu covóre şi cu ghirlande.

Marea sală a băilor Eforiei va fi 
de asemeni decorată; scena va fi îm
podobită cu ghirlande de flori, cu 
braŢi şi în fund busturile eroilor din 
1784, Horia, Cloşca şi Crişan.

In Ţiua meetingului se vor vinde 
de către studenţi cocarde tricolore, în 
beneficiul Ligei culturale.

Procesiunea dela Ateneu pănă la 
băile Eforiei, după tóté semnele va fi 
imposantă; nu va fi de loc mai neîn
semnată ca procesiunea dela 14 Iunie 
1892, la care au luat parte aprópe 
50,000 de cetăţeni.

Pentru a încunjura eventuale es- 
cese, care ar putea compromite acest 
meeting monstru, un mare număr de 
studenţi va forma poliţia de onóre, 
menţinând pretutindeni ordinea.

In fruntea procesiunei vor merge 
studenţii cu drapele tricolore, apoi vor 
urma societăţile din capitală cu dra
pele lor. Drapelul Ligei culturale va 
fi învăluit cu negru.

Pănă în Ţiua marelui meeting se 
vor ţinâ mai multe îutruniri intime 
în una din sălile universităţii. Aceste 
întruniri intime vor stabili definitiv 
tóté detaliile meetingului de protestare 
şi vor decide cine urmâză să vorbéscá 
la meeting.

Tot ast-fel să vor face meetingu- 
rile din tóté oraşele ţerei şi s’au luat 
tóté disposiţiunile ca în diua de du
mineca Tomei, prin tóté bisericile din 
ţâră să se ţină sluşbe la care tot ro
mânul cu dor de tară, suntem încre
dinţaţi, că va participa.

La meetingul, ce se va ţinâ în 
capitală vor asista representanţii ai 
mai multor <Rare din streinătate, ca 
astfel să-şi dea sama de spiritul din
capitală în cestiunea naţională.

*

Ministrul preşedinte Crispi a de- 
irat, în parlamentul italian că ple- 
potenţa generală o a cerut de la 
ge nu pentru ca să realiseze în mod 
Inie reforma electorală sau cea fi 
nciară, ci pentru ca prin centrali-

sarea administraţiunei să asigure sta
tului bunăstarea politică şi economi- 
sările ce le doresce parlamentul de şir de 
ani. Guvernul nu voiesce să disólve 
dieta, dar’ va face coronei propunere 
în direcţia acâsta, când va vedé, că 
cestiunile financiaro şi politice actuale 
nu vor putâ fi resolvate în alt mod. 
Guvernul crede însă, că lucrurile nu 
vor ajunge aşa departe, şi insistă, că 
proiectele financiare şi politice pre- 
sentate de dânsul să nu fie puse la 
ordinea Ţilei înainte de votarea bud
getului. Dieta nu a luat nici un con
clus, şi se speră, că îndată ce comi- 
siunea de 15 ’şi va presenta rapor- 
tuljrelativ la proiectele politice, se vor 
decide asupra cestiunei prin un vot 
politic. Pe la finea şedinţei deputaţii 
Luigi Rossi, Milano Rossi şi Cavalotti 
fac propunerea, ca proiectele finan
ciare să fie pertractate inmediat după 
bugetul lucrărilor publice. Crispi de
clară, că pertractarea bugetului o 
consideră ca cestiune de prima or
dine, şi că aici numai diverginţa de 
25 milióne în bugetul militar este 
a se discuta, şi dacă parlamentul crede 
posibilă scărirea bugetului militar 
cu 25 milióne, guvernul îşi va sei 
face datorinţa. El nu îşi va da învoirea, 
ca aceste disposiţiuni să fie pertrac
tate înainte de budget, şi speră, că 
parlamentul nu-’l va sili să recurgă 
la alte mijlóce de resistentă. După 
ce mai vorbesce şi ministrul de fi
nanţe Sonnino şi spune, că comisiu- 
nea a trecut preste sfera sa de com- 
petinţă şi că va depune portofoliul 
dacă parlamentul va pertracta pro
iectele financiare separat, — depu
tatul Luigi Rossi îşi retrase propu
nerea.

** *
Prim ministrul sârbesc Nicolaie- 

vici a făcut raportorului „Cor. Politice“ 
mai multe destăinuiri despre starea 
în Serbia şi a semnalat şi mijlócele 
prin cari guvernul actual tinde la 
ajungerea unei consolidări trainice. 
Guvernul ’şi va restringe întrâga sa 
acţiune strict între marginele legale, 
fiindcă tocmai esecutarea energică a 
disposiţiunilor constituţiunei îi dă mij
lócele, prin cari ecuilibrul politic al 
Sârbiei distrus de radicali ‘se va putâ 
reconstrui. Radicalii prin nachinaţiuni 
ilegale au scărit censul şi aşa prea 
mic, prin aceea, că au adaus la da
rea directă şi aruncurile. Prin acâ
sta apucătură au aglomerat pe toţi 
ţeranii în tabăra lor şi [au dat câr
muirea statului pe mâna proletarilor 
Afară de acâsta autorităţile radicale 
au susceput în lista alegătorilor pre 
toţi cetăţenii radicali, cari erau în res
tanţă cu darea, de şi în sensul legei 
electorale restanţieiii nu au drept de 
alegere, âr’ de la liberali nici nu pri 
miau darea pentru ca astfeliu rămâ
nând restanţieri, să nu potă avea 
drept de alegere. Guvernul deci nu 
are să facă alt ceva, decât să esecute 
strict legea electorală, şi va avea mare 
maioritate în scupcină.

Tot referitoriu la stările încur
cate din Serbia spune o telegramă, 
că Pasici Nicola isvorul multor încur
cături şi inscenătoriul înăsprirei rela- 
ţiunilor dintre Serbia şi Rusia, şi-a 
dat demisiunea de la postul său de 
consul la Petersburg, ceea ce s’a si 
primit din partea regelui. Pentru în
locuirea lui pănă acum nu s’au luat 
disposiţiuni.

Procesul Memorandului.
Actul de acusă al procuraturei regesei.
Nr. 4412—1893. a. d.

Die preşedinte al tribunalulai regesc ca ju 
riu de presă!

In tipografia, mai nainte proprietatea 
societăţii pe acţii însemnat sub numele „In
stitut Tipografic“, mai târdiu, adecă din 1 
Iunie anului 1892 proprietatea privată a 
lui Eugen Brote — s’a tipărit în limbile: 
germană, francesă, italiană şi română un

M e m o r a n d ,  al cărui titlu complet după 
originalul tecst românesc e următorul:

„Memorandul românilor din Transilva
nia şi Ungaria, cătră Maiestatea Sa Impe
rială şi Regală Apostolică Franoisc Iosif I. 
împărat al Austriei, Rege Apostolic al Un
gariei, etc. (urmézá celelalte titule) Sibiiu. 
Tiparul Institutului Tipografic. 1892“

După traducerea, autentică magiară ee 
se află între actele de cercetare, pe pagina 
2, alineatul 9, dela rendül 32 pănă la rîn- 
dul 6 din alineatul 2 de pe pagina 3 a ti
păriturii respective a Memorandului apărut 
sub titlul de sus, ee află următdrele espre- 
siuni: „Dreptul istoric întocmai ca dreptul 
public al Transilvaniei, legile fundamentale 
„Pragmatica sancţiune“, asigurâză autono
mia Transilvaniei într’o formă inatacabilă, 
şi poporul român, mai ales după proclama
rea egalei îndreptăţiri Ia 1848 şi după des- 
voltarea făcută în anii 1863 — 65 în dreptul 
public avea în acest act preţios suprema 
garanţie pentru viăţa naţională pe viitor ro
mână şi aspirafiunile lui naţionale culmi
nau în acésta autonomie.

„Contra vederilor politice dominante 
într’un şir de secoli, autonomia a fost, prin 
uniune, nimicită intr’o formă injustă, con
trară dreptului public şi drepturilor elemen
telor libere, care constituesc Transilvania, 
şiRără considerarea la posiţiune etnică şi geo
grafică şi la desvoltarea ei specifică, care 
tóté reclamă cu insistenţă acésta autonomia.

„Prin acest act poporul român se simte 
vătămat în drepturile sale istorice şi naţio
nale pentru-câ:

a) Uniunea s’a enuţat fără participa
rea românilor într’o turmă corăspunţlătore 
cu numărul lor şi însemnătatea lor în |ace- 
stă ţâră, — s’a enunţat prin o dietă, care ca 
atare îşi avea representanţii sei pe basa le
gilor electorale din anii 1790—1791 şi a le
gilor din anul 1848 adecă a legilor din tim
pul întunecosului feudalism.“

Mai departe tot după traducerea auten
tică amintită deja, în alienatul 3 şi 4, sau 
dela rîndul 24 pănă la 31 de pe pagina 3 
a aceleiaşi tipărituri respective Memorand 
se află următârele espresiuni:

„6) vătămat se simte, de altă parte, po
porul român prin acâstă uniune, pentru că 
prin acel act s’a lucrat la efectuirea unei 
fusiuni fără considerarea legilor ce garan- 
tézá autonomia acestei ţeri.

„Uniunea şi inaugurarea ei prin art. de 
lege 43: 1868, sunt desconsiderarea făţişe a 
tuturor drepturilor poporului român, ca ele
ment, care compune în absolută majoritate 
vechia Transilvania, precum şi a tuturor 
legilor fundamentale, care asigurézá auto
nomia acestui principat, sunt înlăturarea to
tală a elementului român şi o nedreptate 
atât din punctul de vedere legislativ şi juri
dic cât şi din cel politic“.

Esprsiunile şi afirmările citate în cele 
de mai nainte a Memorandului amintit, şi 
eu deosebire acele în care se ţfice: că „au
tonomia a fost, prin uniune nimicită într’o 
formă injustă, contra dreptului public şi 
drepturilor elementelor libere, care consti
tuesc Transilvania“, şi că prin uniune „po
porul român pentru aceea se simte vătămat 
în drepturile sale istorice şi naţionale, pen
tru că: „uniunea s'a enunţat fără partici
parea românilor într’o formă corăspunţlăt0re 
cu numărul lor şi cu însemnătatea lor în 
acéstá ţâră“ şi anume s’a enunţat după cu
vintele Memorandului „prin o dietă, care ca 
atare îşi avea representanţii sei pe basa le
gilor electorale din 1790—1791, adecă a 
legilor din timpul întunecosului feudalism“ 
— şi în urmă proposiţiunea aceea din Me
morand, în care se ţtice: că „uniunea şi 
inaugurarea ei prin art. de lege 43 din 1868 
sunt o nedreptate atât din punctul de ve
dere legislativ şi juridic, cât şi din cel po
litic“ — afirmaţiunile şi espresiunile aici ci
tate ale Memorandului cuprind în sine ata
carea puterii obligătore şi a valórei de lege 
a arlicolilor I din 1858 — adecă transilvă
nene — despre „uniune“ sau despre unirea 
în sens mai strîns a Transilvaniei cu Un
garia, şi a art. VII. din 1848 sau a celor 
din Pojon respective din Ungaria, precum şi 
a articolului 43 din 1868 despre inaugurarea 
„uniunii“.

Este atacată valórea legilor amintite 
şi puterea lor obligátóre în proposiţiunile şi 
espresiunile citate mai în sus cu deosebire

prin aceea, că după sensul ce nu se póte 
altfed înţelege al acelora — uniunea numai 
aşa s’ar fi putut face în mod valabil, dacă 
la dieta ardelenésca din 1848 ar fi fost re- 
preseritată poporaţiunea română a Transil
vaniei în raport cu preponderanţa sa nume
rică şi amăeurat însemnătăţii sale afirmate 
şi dacă şi-ar fi dat şi ea concursul la adu
cerea legii despre „uniune“. După-ce acésta 
în dieta dela 1848, la care poporaţiunea ro
mână n’a fost representată, şi care a fost 
compusă pe basa ’legilor de drept public 
din anii 1790—1791, — nu s’a putut întâm
pla; legea despre „uniune“ după cuvintele 
Memorandului nu s’a putut aduce în mod 
valabil. Din afirmaţiunea acésta de sine ur
mâză : că, dacă nu s’a putut aduce în mod 
valabil, atunci nici nu e valabilă şi prin ur
mare — nefiind valabilă — nu póte avea pu
terea obligátóre.

Codul penal în §-ul 173 ţliee: că acela, 
care atacă puterea obligătoro a legii în mo
dul indicat în §-ul 171, adecă: acela care 
agitézá în vre-o adunai’e, publice, prin graiu
— sau care (agitézá) prin răspândirea sau 
afişarea spre privire publică a tipăriturilor, 
scriptelor sau tablourilor —- comite delictul 
de r g i t a r e  în c o n t r a  l egi i .

In cele din sus este deja arătat că în 
Memorand s’a atacat valabilitatea unui drept 
fundamental ai patriei nóstre şi în special al 
articolului de lege din 1848 despre uniune. 
Pentru de a putea constata faptul delictului 
de ag.tare circumscris prin §-ul 173 al co
dului penal — numai atâta este de a se 
arăta: că atacarea puterii obligătore a legii 
despre „uniune“ prin care dintre modalităţile 
indicate în §-ul 171 s’a comis. Spre scopul 
acesta mă voiu provoca la faptul constatat 
că atacarea puterii obligătore şi a valabili
tăţii legilor despre uniune s’a făcut prin răs
pândirea tipăriturii cunoscute sub numirea 
de „Memorandul român“ şi indicate mai în 
sus în mod special.

Răspândirea (Memorandului) s’a făcut
— după datele cercetării judecătoresci — 
aşa că esemplarele tipărite la comanda aşa 
numitului „comitet central esecutiv de 25“ 
a partidului naţional românesc, s’au distri
buit parte prin personalul „Institutului Ti
pografic“ în localităţile tipografiei şi în alte 
locuri la caşuri binevenite, parte au fost 
trimise spre distribuire mai departe, mai 
multor (la număr 78) partisani din provincie, 
designaţi de cătră amintitul comitet de 25
— aceştia apoi le-au distribuit şi cu deose
bire între poporaţiunea románéseá. Pe lâugâ 
aceea ca modalitate mai depărtată a răspân
dirii Memorandului, a servit trimiterea, res
pective distribuirea esemplarelor de tecst 
german, francez şi român (din Memorand) 
la indivizi din străinătate.

(Ya urma).

Aspiraţiunile naţionale-politice 
ale românilor din Ungaria.

(încheiere.)
Repeţesc ceea-ce am ţii8 deja în causa 

acésta intralt loc: (Pester Lloyd dela 25 Iu- 
niu 1892.) Cel-ce dela statul, căruia prin 
istorie, drept şi lege aparţine, cere apărare 
şi promovarea intereselor sale, acela înainte 
de tóté şi în prima linie are de a-şi împlini 
cea mai primitivă datorinţă cetăţenâscă adecă 
de a se supune de bună voie legilor ţerii. 
Dacă românii părăsesc terenul pasivităţii lor 
contrare legilor şi din punct de vedere po
litic, suspectă şi se consideră ca cetăţeni ai 
Ungariei pe deplin şi de tot egal îndreptă
ţiţi, şi couform acesteia lucră; atunci pot ei 
cu dreptul aştepta, că dorinţelor şi plânge
rilor lor să li se dea ascultare şi între mar
ginile legii sanare dréptá.

Cât timp însă din partea românilor, 
respective din partea factorilor competenţi a 
„partidului naţional român" acésta nu se 
întemplă, şi aici continuă politica pasivităţii 
duşmănose, ear în străinătate agitarea siste
matică: totuşi nici un om cuminte nu póte 
cere, ca cercurile conducétóre ale statului 
unguresc să mai dea şi ajutoriu acestei ten- 
denţe contrare şi primejdióse pentru stat. 
în situaţia de astăţli a Ungariei numai dela 
români atârnă ca şi ei să-şi pună relaţiunile 
lor naţionale-politice în posiţie mai favora
bilă, care atât poporului lor, cât şi statului: 
i-ar fi spre bine. Negligă ei priceperea co
rectă şi folosirea acestui moment şi persităs
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încă întru respingerea legilor şi instituţiu- 
nilor basate pe drept ale ţerii, precum şi în 
oposiţiune pasivă faţă de vidţa şi lucrarea 
cetăţer.ăscă din patria lor proprie: atunci 
îş! perd românii şi dreptul a se plânge asu
pra hotărîrilor şi disposiţiunilor apâsătdre, 
asupra necon8iderării intereselor lor naţionale, 
culturali şi economice, asupra unei neconte
nite neîncrederi din partea celoralalfi factori 
din stat şi societate. Celui ce declară răs- 
boiu şi respinge cerbicos ori-ee înţelegere 
pacinică, se nu-i cadă greu, dacă duşmănia 
lui persistentă nu află nici o prevenire con
ciliantă şi predispusă.

La încheierea tractatului nostru avem 
se mai facem două observări. In timpul din 
urmă s’a făcut multă vorbă în ţliaristică des
pre „solidaritatea intereselor tuturor neger
manilor şi nemagiarilor“ din Austro-Un 
garia, şi despre voinţa de a stabili într’un 
„congres al naţionalităţilor“ programul unei 
straformări din punct de vedere al dreptului 
de stat, a monarchiei habsburgice. Suntem 
amici sinceri şi părtinitori ai dreptului de 
adunări libere şi asocieri, şi nu am vrea sé 
împedecăm pe nime întru esprimarea liberă 
a părerilor şi vederilor sale. Dar ca să şi 
fie iertat a despreţul fără téma legile, a 
ataca relaţiunile şi instituţiunile de stat esi- 
stente şi a produce neîmpedecat o răsturnare 
a acesteia, totuşi trece departe preste mar
ginile libertăţii şi în interesul ordinii legali 
nu póte fi nici decum permis. Totodată se 
scie, că acăstă coalifiune a naţionalităţilor 
sub conducere jungcechică pâşesce şi pe te
renul politicei nóstre esterne şi vrea să agi- 
teze în contra triplei alianţe a Europei 
mijlocie.

De altcum agitaţiunea acésta duşmă- 
nósá a triplei alianţe a început să-şi pună 

„şi în alt punct lăstariul seu; şi durere, nu 
fără ori-ce succes. Astfel ajungem la ultima 
nostră observare. Iu regatul învecinat al 
României „Irredenta română“ şi „Liga ro
mână“ după olaltă au provocat, ajutat şi 
continuat agitaţiile sale dusmánóse în con
tra Ungariei. De aici aţîţările au trecut 
parte în Ungaria, a nume în părţile ardele- 
nesci, parte în vestul Europei pre calea 
presei. în România mişcarea acésta a aflat 
óre-care ajutorare şi lăţire nu numai din 
partea ecsilaţilor ardeleni, a tinerilor nema
turi şi a jurnaliştilor setoşi de sensaţional, 
ci şi din partea unor matadori politici şi a 
unor fracţiuni în senatul şi camera regatului. 
Bărbaţii politici ai României, cari stau în 
oficiu au observat în declaraţiunile lor asupra 
„cestiunii ardelene“ preste tot o ţinută co
rectă. Punctul de vedere însă representat 
în senat mai de nou (12 Decembre 1893) 
prin ministrul român de esterne Lahovary 
nu apare de tot fără cusur. Drept, că mi
nistrul respinge ori-ce părere a unui amestec 
şi accentuézá, că aci — „să tractézá nu des
pre afacerea celor două state independente 
ci despre un stat (Ungaria) şi supuşii iui 
(Românii). Totuşi dl Lahovary privesce în 
„cestiunea ardeléná“ o cestiune „mare“, care 
„trebue tractată cu înţelepciune“, şi care 
pentru România „are la tot caşul un interes“.

La acésta ne permitem a replica cu 
tătă hotărîrea: „In Ungaria nu e cunoscută 
nici o cestiune ardeléná“ cu atât mai puţin 
o atare, pe care regatul român să o potă 
considera ca o „cestiune mare“ şi în care 
se potă avé „la tot caşul un mare interes“. 
Chiar şi simpla aserţiune despre esistenţa 
unei atari cestiuni trebue să o respingem cu 
t6tă hotărîrea. O atare declaraţiune cerem 
şi aşteptăm şi dela loialitatea concetăţenilor 
noştri români.

Noutăţi.
Prelegere publică. Duminecă în 10/22 

Aprile va {iné dl asesor consistorial Mateiu 
V o i 1 e a n u prelegere publică despre: Viaţa 
şi obiceiurile în Uganda, — ţăranul, — căpe
teniile, — împăratul, — /era, — observaţiuni 
generale. Prelegerea se va jiné escepţional 
dela 3—4 ore şi e ultima prelegere în ciclul 
acesta. ■** *

Adunarea generală a societăţii ro
mâne de lectură din loc (a casinei române) 
se va {iné Duminecă în 10/22 1. c. la 4 
óre p. m. ** *

Dela Academia română Cetim în 
„Timpul“ : Înainte de a să închide sesiunea 
de primăvară a academiei române, academi- 
cianii vor proceda la alegerea presidentului 
precum şi a unui membru în secţiunea is
torică.

Se vorbesce de alegerea dl ui dr. Ila- 
rion Puşcariu 'din Sibiiu) sau loan Micii 
Moldovan (din Blaj).

** *
Adunarea din Alba-Iulia. Viceco- 

mitele comitat. Alba inf. C s a t ó  Iános a 
respins recursul adv. Nicola şi al prolopresb. 
Ivan din motiv că comitetul central nu are 
statute pe basa cărora să pótá conchema adu
nări şi a aflat procederea primarului de co
rectă. Numiţii domni au înaintat recurs la 
ministrul de interne.

** *
Meetingul de protestare al sârbi

lor contra proiectelor bisericesoi a fost férte 
imposant. Amănunte vom aduce în numă
rul următoriu.

** *
Pregătiri de procese. Foile din Bu

dapesta aduc scirea, că la Chş se vor per- 
tracta procesele de presă cu óre care gra- 
duaţiune. La 24 a. 1. c. vor sta 10 acusaţi 
nainteajuriului, toţi pentru delictul de agi
tare prin „aderenţe“. Procurorul Dr. Lázár 
Aurel va susţinea acusa, care va fi vorbirea 
de introducere pentru procesul Memorandului. 
Pertractarea acésta va {iné mâi multe ţlile 
ér procesul Memorandului peste o săptă
mână. Juraţii nu vor mai fi închişi, ci vor 
puté comunica liber.

** *
Proces de presă. In 18 1. c. n. s’a

pertractat la Cluş procesul pentru un apel 
publicat în „Tribuna“ Au fost judecaţi: 
George Cr ă c i u n  la trei luni ínchisóre 
de stat şi 50 ti. amendă; George P e 
tro  vi e i  la patru luni ínchisóre de stat 
şi 100 fl. amendă; Andreiu Ba l t e ş  la 300 
fl. amendă; loan P o p a - N e c ş a  la 200 
ti. amendă şi la purtarea speselor procesului 
in sumă de 29 fl. 89 cr. Apoi 500 fl. subtra- 
gere din cauţi un 3a fóiei şi sentinţa să se 
publice în limba magiară în fruntea „Tri
bunei“.

* *
Alt proces de presă. Procesul de 

presă al tóiéi „Vulturul“ din Oradea-mare se 
va pertracta la 16 Maiu st. n. a. c. înaintea
curţii cu juraţi din Orade.

** *
Episcopal de Roman. Foile din Ro

mânia aduc scirea despre încetarea din vi- 
ăţă a P. S. Sale episcopului Inocentie Moisiu 
al Romanului. înaltul prelat a încetat din 
viăţă la metropolie. Episcopul Romanului 
s’a născut în anul 1832, în comuna Cervi- 
ceşti, din judeţul Botoşani. A studiat în se
minarul Socola din Iaşi. La 1853 a intrat 
în tagma monahală. A fost profesor şi di
rector al seminariului din Huşi, ér în anul 
1880 a lost ales de sf. Sinod, archiereu, 
având titlul de Ploeşteanu şi numit vicariu 
al sf. metropolii. La mórtea episcopului j 
Melchisedec, marele colegiu l-a ales episcop j 
al Romanului. Episcopul Inocentie era co- 
mandor al „Corónei României“. înmormân
tarea se va face probabil la mănăstirea 
Cernica. **. *

Societatea de lectură „Petru Maior“
din Budapesta anunţă, că îşi va transpune 
locuinţa cu 1 Maiu pe Zöldfa utza Nr. 17 
etagiul II.

** *
Falsificatori de bani, prinşi. Gen- 

darmeria a reuşit a pune mâna pe o bandă 
de falsificători de bani. Falsificătorii locuiau 
resfiraţi în mai multe sate ale comitatului 
Tolna, inundând comitatul întreg cu bani 
falsi de câte 100 şi de câte 1 fl. apoi cu 
coróne false şi cu monete de câte 20 eru- 
şi 10 băni. Tot odată s’a sesisat şi maşi- 
nele şi recuisitele îutrebunţate pentru fa
bricarea banilor falsi.

** *•
Falimentele în Ungaria în 1892.

Din datele statistice oficiale publicate în 
(lilele aceste se vede, că în Ungaria şi Cro
atia au fost în anul 1893 laolaltă 475 fali
mente, dintre cari pe oraşul Budapesta se 
vin 32.

** *■
Pentru eroii dela 1877—78. „Mo- 

nitoriul Oficial“ dela 14 Aprile n. publică de

cretul regal de promulgare a legei prin care 
se scutesc pe viâţă de darea căilor de co
municaţie tóté gradele de jos din armată, 
cari au împlinit termiuul serviciului în cur
sul resbelului din 1877—78 şi cari au fost 
reţinuţi în campanie pănâ la 5 August 1878, 
când armata a fost pusă pe picior de pace. 
Ministrul de fiinance este autorisat, ca din 
oficiu să dispună ştergerea definitivă din ro
luri a tuturor reservistilor aflaţi în aceste 
condiţiuni, desfiinţându-se în acelaşi timp ori 
ce urmăriri pentru trecut.

Corespondenţe particulare
ale „ Telegrafului llomân “.

Al ba - I u l i a ,  Aprile 1894.

Onorate die redactor!
Ilepresentanţa oraşului Alba-Iulia 

a ţinut Joi în 12 Aprile o şedinţă es- 
traordinară. Obiecte de ínsémnatate 
au fost: ridicarea unui internat pen
tru copii funcţionarilor dela drumul 
de fer din întreg Ardeiul.

Sé scie, că ministrul Lukáts Béla 
este mare prietin al belgrădenilor, căci 
aceştia Tau ales de câte va ori depu
tat şi astă vară chiar cetăţân de önére, 
deci totă iniţiativa i-se datoresce mini
strului. Oraşul a oferit loc gratuit 
şi 250 mii cărămidă arsă. Ministrul 
ínsé nu a fost mulţămit cu ofertul, ci 
cere ca oraşul sé ia împrumut 180 mii 
Horeni şi sé ridice el internatul, apoi 
ratele de împrumut drept chirie le 
plătesce ministrul. Lucrul îl presintă 
primăriul ca şi cum oraşul nu ar tre
bui sé dea nimica; pe când în reali
tate oraşul contrage împrumutul şi 
apoi ce va fi preste 1 an ori 10 ori 
50 e tréba oraşului, cum va plăti îm
prumutul.

Instrucţiunea elevilor din internat 
are sé se facă în scólele elementare 
din loc, după rescriptul ministrului. 
Parochul N. Ivan a accentuat, că scó
lele din loc nu primesc nici o subven- 
ţiune dela oraş, şi nu pot lua obligă- 
mântui de a primi gratuit pe acei co
pii din internat, ci sé se subvenţio
neze scólele confesionale, ca sé se potă 
aplica încă câte o putere didactică şi 
atunci sé póte satisface cererei mini
strului. Vorbitoriul a accentuat acesta 
în interesul multor copii români, cari 
vor fi în institut internaţi.

Comisiunea economică a propus, 
ca oraşul se subvenţioneze cu 2000 fl. 
la an scóla ce se va face în internat, 
căci scólele de aici sunt îndesuite de 
copii şi nu pot primi şi cei din in
ternat.

Advocatul Patiţa nu primesce nici 
sé se dea 2000 fl. nici sé se contragă 
împrumutul dela oraş, ci pretinde sé 
le facă statul, căci airea a făcut tot 
statul o mulţime de institute. Vorbi
rea a fost cât se póte de aspră şi în 
dreptată contra primăriei.

Ca muşcaţi de şerpi au sărit con
tra advocatului Patiţa notariul public 
Dr. Téri şi advocatul Mayer, ambii 
unguri neaoşi, şi cu vorbe grele au 
apostrofat pe advocatul Patiţa şi în 
cât va şi pe parochul local, cari nu 
s’au învoit orbesce ia cererile mini
strului.

In şedinţă era şi un secretariu 
din ministeriul de comunicaţiune şi 
apoi inspectorul de scóle Dr. Ha
vas Gyula, ca se facă presiune in 
direcţiunea dorită de ei, că adecă sé 
se facă scolă separată de stat şi sé o 
plátéscá din bugetul oraşului

Advocatul Patiţa atacat, a respins 
însinuaţiunile antevorbitorilor neoma- 
giari, dar resultatul a fost, că maio- 
ritatea a primit se se dea şi loc, sé 
se contragă şi împrumut şi sé se sub
venţioneze scóla cu 2000 fl. pentru ca 
sé se créscá în ea magiari din fii ro
mânilor, cari sunt aplecaţi în servi
ciul drumului de fer.

Sunt impertinenţi jidanii căci de 
magiari nu e vorbă în Alba-Iulia, ínsé 
jidanii aliaţi cu primăria, fac ce vreau 
şi dispun după plac de centrul oraşu- J 
lui, încărcându-1 cu datorii pe 50 de 1

ani înainte prin contragerea de îm
prumuturi în favorul magiarisării.

Mai era sé se zidăscâ şi o ca- 
sarmă pentru armata comună, dar afa
cerea s’a dat spre studiare, la internat 
ínsé nu s’a aflat cu cale se se stu
dieze afacerea, după cum propusese 
protopopul, ci s’a primit şi fără stu- 
diare.

*

Pe aici lumea aşteptă cu încor
dare răspunsul la recursul înaintat 
v.-comitelui în afacerea oprirei adu- 
nărei.

Recursul îl vom publica la tim
pul seu cu tóté actele referitóre.*)

Corespondentul.

PARTEA SCIENTIFIC! SI LITERARA5

Ţâra nostră.
Descriere poporală a Ardélului 

de
Silvestru Moldovan.

(Urmare.)

Acum luându-ne remas bun de 
la Olt şi dela frumósele ţinuturi de 
pe malurile lui, sé ne îndreptăm pa
şii noştri de călători pe ţermii celui 
mai mare riu al nostru, pe ţermii 
Mureşului, şi sé urmărim cursul aces
tui maiestos riu de la isvorul său, 
pănă departe la Zam, unde Mureşul 
părăsesce hotarele patriei nostre.

Dela isvorul Oltului nu trebue sé fa
cem cale lungă, ca sâ dăm de isvorul so
ţului seu, a Mureşului, deóre-ce acesta se 
află în apropiere. Lângă muntele Şipoş sé 
înalţă spre mâ^ăţli muntele numit Feketerez. 
Pe cóstele íntórse spre sóre ale acestui munte 
Í8voresce Mureşul. Astfel vedem, că cele 
dóué rîuri de frunte ale nóstre îşi au obârşia 
lor în trunchiul unui şi aceluiaşi munte.

Acéstá împrejurare curiosă a dat na- 
scere unei frumóse tradiţii despre originea 
acestor dóue rîuri. Se spune adecă, că odi- 
niórá Mureşul şi Oltul au fost doi feciori de 
împărat voinici şi sdraveni, ca braţlii din 
aceşti munţi. Tatăl lor, împăratul, mergând 
sâ se oştâscă împotriva duşmanilor, pe când 
ei erau încă în légán peri fără de urmă, 
ear cei doi copii, după-ce crescuseră mari, 
se hotărîră a pleca în lume sâ-'l caute. Mama 
lor, împărătâsă, după-ce tóté încercările de 
a-i îndupleca sâ nu o pârăsâscă, i-au fost 
zadarnice, le-a dat sfatul, sâ ţie tot laolaltă 
şi să nu se despartă nici-când, ca astfel mai 
uşor sé pótá da pept cu greutăţile lumei. 
Feciorii plecară. Dar abia se depărtară din 
préjrna curţii părintesci, când 0tă! Oltul 
mai sprinten de fire, strigă fratelui seu Mu- 
răş, care mergea mai încet şi cumpătat, să-şi 
grăbescă paşii, ér apoi apucă repede printre 
stânci, despârţindu-se astfel unul de altul. 
Şi despărţiţi au rămas pănă în Şiua de aŞi, 
deóre-ce ímpárátésa, care privia în urma 
fiilor sei de pe vârful unui munte, văţlând, 
că s’au despărţit şi voind sé-’i opréscá în 
cale, le atinse urmele cu un băţ fermecat, 
ce-1 avea dela o babă vrájitóre.

Dar ce să veŞi ? cei doi feciori de îm
părat se schimbară într’o clipită de ochi în 
două rîuri curgétóre cu isvor nesecat, întoc
mai ca lacrimele mamei duióse după fii ei 
perduţi. Astfel ne spune tradiţia, că s’a 
născut aceste două rîuri: unul Oltul mai 
aprig şi vehement, celalalt Murăşul, încâtva 
mai lin şi mai domol.

Şi aşa este, cum ne spune tradiţia. 
Oltul şi Murăşul deşi isvoresc aprópe unul 
de altul, ele să despart dela isvor, căci cursul 
lor să índréptá în dóué părţi deosebite. Pe 
când Oltul apucă spre nmŞăţli, prin Ciuc, 
Murăşul curge spre mé(lánópte, udând pla
toul Giurgeului.

Acest platou este ărăşi un mic ţinut 
al ţârei nóstre, separat de ţinuturile vecine, 
prin munţii ce-1 încunjoră de tóté părţile. 
La mé^lánópte şi răsărit îl mărginesc ramu
rile munţilor Giurgeului, la apus şi mâŞăţli 
munţii Giurghiului. Intre aceşti munţi 
să estinde platoul Giurgeului, valea cea mai 
nalt aşezată a Murăşului, având o nălţime 
de 650—840 m. preste suprafaţa mării.

*) VeŞi la „noutăţi“. Red.
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Clima platoului este climă de munte, 
aspră; vara e scurtă şi recorósá şi din causa 
acésta păpuşoiului nu-i priesce, sé face inse 
şi sé cultivă pe platou grâu, secară şi ovés.

De platoul Ciucului este despărţit prin 
un ţinut deluros, care desparte apele apar- 
Jinétóre celor două rîuri gemine, Oltului şi 
Mureşului. Prin acest ţinut ne duce printre 
déluri drumul de ţară dela Olt la MurSş. 
In cale pe platou dăm între altele de orăşelul 
Sân-Mielăuş, locul cel mai de frunte al Giur- 
geului, cu locuitori în parte armeni. De aici 
sé rămuresce spre apus o cale, care străbă
tând de-a latul platoul, trece prin munţii 
Giurghiului, preste muntele Bucin, în valea 
Térnavei-Mici, la Paraid. In partea de mé- 
ţlăn6pte a platoului drumul de ţară sé îm
parte în doué: unul apucă pe Mureş în jos, 
spre lăuntrul Ardélului, ér celalalt duce la 
Borsec şi apoi mai departe spre răsărit în 
pasul Tulgheşului.

Giurgeul este, ca şi Ciucul şi Trei- 
scaunele bogat în isvóre de apă minerală, 
dintre cari cele mai vestite sunt apele mi
nerale dela Borsec.

(Va urma.)

Convocare.
Adunarea generală a despărţămân

tului reuniunei învăţătorilor români 
gr. ort. din protopresbiteratul Alba- 
Iulia sé va ţinâ Marţi în 19 Aprile 
st. v. la 10 óre în localul scólei din 
Alba Iulia. —

La acâstă adunare sunt invitaţi 
toţi p. t. membrii ordinari ai acestui 
despărţământ precum şi alţi memhrii 
ai scólei. —

A g e nd e le:
1. Deschiderea adunărei prin pre

şedintele despărţământului.
2. Apelul nominal.
3. Ce material să se propună 

din istoria naturală în scólele popo
rale.

4. Tractarea comitatului, lecţiune 
practică din geografiă.

5. Raportul cassarului despre su
mele incassate in anul trecut şi înca
sarea tacselor pe anul curent.

6. Directive pentru esamenele de 
vară la scólele din tract.

Propuneri eventuale.
Să atrage atenţiunea on. membrii 

ca fie care să vie pregătit, ca să potă 
ceti respective preda practice temele 
de sub 3 şi 4.

Alba Iulia, 4 Aprile, 1894.
Nicolau lvan, luliu Roşea,

preşedinte. notariu

Anunţ.
Având a se edifica zidirea scólei 

gr. ort. din comuna Cacova, se in
vită acei doritori cari voiesc a între
prinde acâstă zidire a se presenta la 
licitaţiunea ţinândă In 2*& Aprilie 
(5 Main) la 11 ore a. m. a. c., 
în comuna Cacova.

Condiţiunile de licitaţiune precum 
şi planul zidirei sub care se va ţinâ 
licitaţiunea se pot vedea în cancelaria 
oficiului protoproBbiteral din Selişte. 
Oferte închise provăţlute cu vádiul de 
300 fi. se vor desface numai după ter
minarea licitaţiunei.

Selişte, în 7/19 Aprile 1894. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Să- 
liştei în conţelegere cu comitetul pa

rochial concernent.
Dr. Nicolau Maier,

[73] 1--3 protopop.

Szebenvármegye alispánja.Szám 5089/1894 
I.

Páljázati hirdetmény.
8zász-Sebes rendezett tanácsú városnál 

üresedésbe jött 800 forintnyi fizetéssel és 
lO°/0-os drágasági pótlékkal javadalmazott 
f ő j e g y z ő i  á l l á s r a  pályázatot nyitok.

Felszólítom mindazokat, kik ezen ál
lást megnyerni óhajtják, hogy születési bi- 
zonyitvánnyal dş az 1883 évi I föw. czikk- 
ben kőrülirt minösitséget igazoló okmányok
kal felszerelt pályázati folyamodványaikat 
folyó évi május hó 10-éig aláirottnál 
adják be.

Nagyszeben, 1894 évi április hó 14-én.
[72] 1—2 Itei.sseuberger,

alispán.

Banca generală de asigurare mutuală „TRANSILVANIA“.

BlLanţ: cod
 

_
■ LI CD O CD 3 bre ]L893.

A ctive. a.
Obligaţiuni n eed a te ............................................... ...........................  175,400.—
fl. 6,500 scrisuri fouciare ale cassei de

păstrare din Sibiin emis. I. k fl. 105.75 fl. 6,873.75
n 32,400 scrisuri fonciare ale cassei de

păstrare din Sibiiu, emis. II. h » 105.75 34,263.—
ii 10,500 scrisuri fonciare ale cassei de

păstrare din Sibiiu, emis. III. k n 101.50 n 10,657 50
Cor. 1,600 scrisuri fonciare ale cassei de

păstrare din Sibiiu, em. IY. k D 99.50 n 796.-
fl. 3.600 scris. fonc. ale instit. de ere-

dit fonciar din Sibiin em. III k 7) 103.75 u 3,735.—
5,500 scrisuri fonc. ale inst. de credit

fonciar din Sibiiu, em. IV . k n 103.— n 5,665.—
21,100 scris. fonc. ale inst. de ere-

dit fonciar din Sibiiu em. V. k n 101.50 n 21,416.50
Cor. 5,000 scris, fonciare ale inst. de ere-

dit fonciar din Sibiiu em. VI. k n 100.— n 2,500.-
fl. 23,600 scrisuri fonciare 44/2 °/0 ale in-

stitului de credit fonciar ung. k n 100.25 V 23,659.—
V 4,000 scrisuri fonc. 5 °/0 ale instit.

de credit fonciar ung. . . . k n 100.50 » 4,020.—
n 6,600 losuri pentru regularea Dunării k n 128.— » 7,168.—
n 4,000 scrisuri fonciare 6°/o ale „Al-

binei“ em. I............................. k n 101.50 » 4,060—
V 5,000 scrisuri fonciare 5°/0 ale „Al-

binei“ em. II........................... k 101.— 1) 5,050—
Cor. 6,000 rentă ung. 4°/0 ................... k » 94 45 n 2,833.50
n 300 rentă-hârtic austriacă . . . k yy 97.65 yy 292.95
n 200 rentă argint austriacă . . . k n 97.50 n 195—
n 400 losuri de stat din a. 1860. . k n 161.— n 644—
r 100 scrisuri fonc.iari 4°/0 cu primă

ale băncii hipotecari ung. . . k n 128.— n 128—
T» 2,233—

Efectele fondului de pensiuni:
3.000 scris. fonc. ale cassei de păstr. 

din Sibiiu, em. II k fl. 105.75
3.500 scris. fonc. ale cassei de păstr. 

din Sibiiu, em. III. á fl. 101.50
4.000 scris. fonc. ale cassei de păstr. 

din Sibiiu, em. IV. k fl. 99.50
1.500 scris. fonc. ala inst. de credit 

fon d. Sibiin, em. V. k fi. 101.50
Depuneri spre fructificare ale fond. de 

pensiuni . ............................

f l .

f i .

C.

f l .

fl. 136,190.20

fl. 3,172.50 

fl. 3,552.50 

„ 1,990—

„ 1,522.50

, 274.47 fl. 10,511.97 fl. 146,702.17
Realităţi: Caseîu Strada Cisnădiei Nr. 1, 3 şi 5 (in edificare) şi

strada Iernii Nr. 2 2 ...................................................................... „ 168,840.25
împrumuturi pe poliţe de asigurare pe v iaţă .................................102,114.38
împrumuturi pe poliţe de tontine . . . .
împrumuturi pe efecte.................................
Portofoliul cambiilor.....................................
Depuneri spre fructificare.......................
Pretensiuni la agenturi în secţiunea I. . .

rt n n n n U* •
Debitori: (societăţi da reasigurare şi diverşi)
Avanse la inspectori etc................................
Mobilii, table de agenturi şi tăbliţe . . .
Provisiuni capitalisate.................................
Pretensiuuea secţiunei II. la secţia I.
Cassa în num erar.....................................

7,403—
200—

2,544.40
1,066.04

40.082.20
30.671.21 
17,614.48
6,112.94

12,042.79
57,702.68
86,214.46

9,318.70
fl. 864,028.70

P a siv e .
Fond de întemeiere.................... ... ..............................................fl.

Fond de premii secţia I ..................................................................

Fond de premii secţia ti..................... ....  . . . fl. 300,004.28

Transport de premii secţia II..................................„ 7,043.55

Fond de reservă pentru tontine ...................„ 72,839.75 „

Rservă pentru caşuri de mórte insinuate.................................  n
Reservă pentru daune de incendiu..................................... j

Avansuri pe e fe c te ...............r  n
Creditori diverşi . . . . *  n
Datorie hipotecară şi de cont-curent.............................................

Fond de pensiuni.....................................

Interese ueridicate ................................. ................................. n
Escedent reservat secţia I. pro 1 8 9 1 ..........................................

n n >i I. n 1892 . .................................„

n n ii II- n 1891 . . . . . . . . . . .  „

n n n II- n 1892 .................................................
Fond de garanţă la secţia I................................................................„

II.

Escedent în secţiunea I pro 1893 

II „ 1893

fl. cr,

271,200—

25,610.84

379,887.58

1,656.50

4.294.66 

57,400—  

18,813.57 

74,826.40 

10,511.97

1,685,08

1,249.84

1.703.66 

613.45 

472.40

5,484.59

5,387.31

2,438.04

592.81

W ilhelm Bruckner m. p.
fi.

Dr. A. Brote
Bilanţul de sus confroutat cu registrele referitóre s’a găsit în consonanţă. 

Si bi i u,  24 Martiu 1894.
C o n s i l i u l  de s u p r a v e g h e r e :

Fried. Müller m.

864,028.70

m .  p .

Dr. loan Nemeş m. p. m ed. Müller m. P. Arnold Friedsmann m. P
Numărul membrilor în secţiunea asigurărilor contra focului: 29323; în secţiunea asigurărilor pe vi'iţă: 4810.
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Ad Nr, 176/1894
C O N C U R S .

In sensul veneratului ordin con
sistorial ddto 8 Februariu a. c. Nr. 
894 B. prin acésta se escrie concurs 
pentru întregirea parochiei de clasa 
IlI-a Călian din protopresbiteratul Clu- 
şului, cu termin de 30 (}ile dela prima 
publicare in „Telegraful Român“.

Emolumentele impreunate cu a- 
cest post de paroch dau un venit si
gur anual de 419 fl 50 cr.

Doritorii de a ocupa acest post 
de paroch au a-şi aşterne suplicele de 
concurs, instruite conform legilor in 
vigóre subsemnatului oficiu in termi- 
nul susindicat dela care îşi pot lua si 
informaţiune despre starea acestei pa- 
rochii.
Oficiul protopresbiteral rom gr. or. 

al Cluşului.
Cluşiu, 14 Martiu 1894.

In conţelegere cu comitetul parochial.
Túlin Roşescu,

protopresbiter.

Turnătoria de clopote şi de metal a lui

Aiitoniu Novotuy
U^T î n  T i r n n i s ó r a , ----- ZE^a/bricâ,

se recoruândă spre pregătirea clopotelor none, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea de clopote întregi armonióse, pe lângă 
garanţă pe mai mulţi ani, proveţlute cu adiustări de fer bătut, construite spre a le

íntórce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată ce clopotele
sunt bătute de o lăture 
creparo.

Cu deosebire recomând

prin ceea-ce sunt mântuite de

clopote patentate găurite
de mine inventate şi mai de multe ori premiate, cari au 
un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu vi
brarea mai voluminosă decât clopotele turnate după si
stemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
kg. este egal In tonul unui clopot de 400 fcg. 
făcut după sistemul vechiu. Mai departe se 

recomândă spre facerea scaunelor de fer bătut, de sine stătător, —
8pre preadiustarea clopotelor vechi cu adiustare de fer bătut,_
ca şi spre turnarea de tóce de metal. Clopote în greutate de 300 kg. şi mai 
jos se află totdéuna gata în magazin. jjţj _52

WSf“ P r e f - c u r a n tu r i  i lu s t r a te  sé t r im i t  la  cerere  g r a tu i t  ş i  f r a n c o .
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